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LISTA DE EXERCICIOS — PROVA MENSAL

2° Ano A E.M.

Professor (a): Cassio Pacheco

Setor A

1- Cite duas maneiras que permitam diferenciar uma suspensao de uma solugéo.

2- O que é efeito Tyndal?

3- O que é 0 movimento browniano?

4- Cologuem em ordem crescente de tamanho as particulas que constituem as suspensdes, as

solugdes e os coloides.

5- O grafico representa as curvas de solubilidade das substancias A, B e C:

a) Qual das substdncias tem sua
solubilidade diminuida com a elevacao
da temperatura?

b) Qual a méaxima quantidade de A que
conseguimos dissolver em 100 g de
H20 a 20 °C?

c) Considerando apenas as substancias B e
C, qual delas é a mais soluvel em agua?

d) Considerando apenas as substancias A e
B, qual delas é a mais soltvel em &gua?

e) Uma solugéo saturada de B com 100 g
de agua, preparada a 60 °C, é resfriada
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até 20 °C. Determine a massa de B que ira precipitar, formando o corpo de fundo a

20 °C.

f) Classifique o tipo de dissolucdo das substancias A, B e C.

6- (FUVEST) 160 gramas de uma solugdo aquosa saturada de sacarose a 30 °C séo resfriados

a 0 °C. Quanto do agucar cristaliza?

Temperatura (°C) | Solubilidade da sacarose (/100 g de H;0)

0 180

30 220
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7- (FUVEST) — A curva de solubilidade do KNO3 em g/100 g de H,0

funcdo da temperatura é dada ao lado. Se a 20 °C .rf’f
misturarmos 50 g de KNO3 com 100 g de agua, quando 40 = -
for atingido o equilibrio que tipo de solugdo teremos? 20 P
[
4] 20 40 =G

8- (UNICAMP) Uma solucgéo saturada de nitrato de potassio(KNO3) constituida, além do
sal, por 100g de agua esta a temperatura de 70 °C. Essa solugédo é resfriada a 40°C,
ocorrendo precipitacdo de parte do sal dissolvido.

solubilidade de KNO, (g/100 g de H,0)

140
120

Calcule:
a) a massa do sal que precipitou;
b) a massa do sal que permaneceu em solugéo.

9- A 80°C, 70 g de um sal sdo dissolvidos em 150 g de agua. Abaixando-se a temperatura
dessa solucdo até 10°C, qual sera a massa de sal que precipita? Dado: Coeficiente de
Solubilidade do sal, a 10°C = 30 g/100 g H20.

10- Evapora-se completamente a 4gua de 40 g de solucdo de nitrato de prata, saturada, sem
corpo de fundo, e obtém-se 15 g de residuo sélido. Qual é o coeficiente de solubilidade
do nitrato de prata para 100 g de 4gua na temperatura da solucéo inicial?

11- A solubilidade de um sal é 7,90 g/100 g
de agua a 25°C. Em um recipiente sdo
colocados 29,0 g do sal e 220 g de agua. i 52l ®olido
O liquido fica em contato com o sélido 220g de H,O
até atingir o equilibrio. Qual a massa de 29,05 desal
sal s6lido que resta quando se retira o
liquido?

liguido ——»
solido

liquido
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12- (FUVEST) Quatro tubos contém 20 mL de &gua cada um. Coloca-se nesses tubos
dicromato de potassio nas seguintes quantidades:
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Tubos Tubo A | Tubo B | Tubo C | Tubo D
Massa de K;Cr;0; 1,0g 2,59 5,0g 7.,0g

A solubilidade do sal, a 20°C, é igual a 12,5g por 100 mL de &gua. Apds agitacdo, em
quais dos tubos coexistem, nessa temperatura, solucdo saturada e fase solida? Justifique
sua resposta com base nos céalculos.

13- Observe os sistemas

sistemal sistemalll

Agora analise estas afirmacdes:
l. No sistema I, a solugdo esta insaturada.

1. No sistema 1, a solucdo esté saturada.
Il. Na&o existe solucdo saturada sem precipitado.

NacC/
solido

209 de NaC/
dissolvidos

36g de NaC/
dissolvidos

100g de agua
a25¢C

100g de agua
a25<T

Esta(ao) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):
a) l.

b) II.

c) 1.

d)lell

e)lelll

14- Observe a sequéncia abaixo, em que o sistema | se encontra a 25°C com 100g de agua.

sistema | sistema Il sistema Ill
"‘-_._._—-"‘ L'""'----u_._._u----""'
’._-_-____‘ ’._,..-_-_‘\
. ] Resfriame nto" [~ —]
‘ 159. aquecimento 209 cuidadoso 209
dissolvidos dissolvidos dissolvidos
| — de sal L—
solido -

Analise agora as seguintes afirmativas:

Il.
1.
V.

rapidamente no sistema I.

I A 25°C, a solubilidade do sal é de 20g/100g de a gua.
O sistema |11 é uma solucéo supersaturada.

O sistema | € uma soluc¢do insaturada.
Colocando-se um cristal de sal no sistema I11, este se transformara
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Esta(ao) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):

a)llelV.

b) lelll.

c)lell

d) 1, el
e) Il e lV.

15-Um determinado sal apresenta solubilidade em &agua igual a 135 g/L, a 25 °C.
Dissolvendo-se, completamente, 150 g desse sal em um litro de 4gua, a 40 °C, e resfriando
lentamente o sistema até 25°C, obtém-se um sistema homogéneo cuja solugao sera:
a) diluida.
b) concentrada.
C) insaturada.
d) saturada.
e) supersaturada

16- Num baldo volumétrico de 250 mL adicionam-se 2,0g de sulfato de aménio solido; o
volume é completado com agua. Qual a concentragédo da solugéo obtida, em g/L?

17- Evapora-se totalmente o solvente de 250 mL de uma solucdo aquosa de cloreto de
magnésio, 8,0g/L. Quantos gramas de soluto sdo obtidos ?

18- Considere o esquema a seguir, do qual foram retiradas trés aliquotas A, B e C, a partir de
uma mesma solucdo aquosa.

RN
A R e

V = 500,00 mL V=21

Responda as seguintes questoes:
a) Qual é a massa de soluto existente no recipiente A?

b) Qual a concentragdo em g/L da solucdo no recipiente B?
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c) Qual a concentragio em mg/cm? da solucéo contida no recipiente A?

d) Se toda a agua presente na solucéo original, apos a retirada das trés amostras, fosse
evaporada, qual a seria a massa de soluto obtida?

19- Determinada estacdo trata cerca de 30 000 litros de 4gua por segundo. Para evitar riscos
de fluorose nessa dgua ndo deve exceder a cerca de 1,5 miligramas por litro de agua.

Qual a quantidade maxima dessa espécie quimica que pode ser utilizada com seguranca,
no volume de agua tratada durante uma hora, nessa estacdo?

20- ApGs o preparo de um suco de fruta, verificou-se que 200 mL da solucéo obtida continha
58mg de aspartame. Qual a concentracdo, em g/L e mg/L, de aspartame no suco
preparado?

21- Uma solucéo foi preparada misturando-se 20 g de um sal em 200 g de agua, originando
uma solucéo cujo volume é de 200 mL. Determine a densidade em g/mL e g/L.

22- 400 mL de uma solucao aquosa contém 80 g do medicamento Gardenal, utilizado como
antidepressivo do Sistema Nervoso Central.
a) Qual a sua concentracdo em g/L?
b) Que volume dessa solucdo deve ser injetado em um paciente a fim de que ele receba
2,0 g do medicamento?

23-Qual a massa de acgucar ingerida por uma pessoa ao tomar um copo de 250 mL de
limonada, na qual o agUcar esta presente na concentracdo de 96 g/L?

24- (FUVEST-SP) O limite méaximo de "ingestdo diaria aceitavel" (IDA) de &cido fosférico,
aditivo em alimentos, é de 5mg/kg de peso corporal. Calcule o volume de refrigerante,
contendo &cido fosférico na concentracao de 0,6¢/L, que uma pessoa de 60kg deve ingerir
para atingir o limite maximo de IDA.

25-80,0 g de cloreto de potéssio sdo dissolvidos em 380 cm? de &gua, originando 400 cm3
de solucéo. Calcule:

a) a concentragdo em g/mL, interprete o resultado obtido;
b) a densidade em g/L, interprete o resultado obtido.

26- (Mackenzie-SP) Qual concentracdo em g/L da solucdo obtida ao se dissolverem 4 g de
cloreto de sodio em 50 cm? de solugéo
Uma solugéo cuja densidade é 1150 g/L foi preparada dissolvendo-se 160 g de NaOH em
760 cm?® de agua. Determine a massa da solucgéo obtida e seu volume. (Dados: densidade
da gua = 1g/cm?®
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Setor B

(FUVEST) Na reacéo de oxirreducédo
HS+ 12 - S+ 2 HI

as variacOes dos numeros de oxidacédo do enxofre e do iodo séo,
respectivamente:

a) +2 para 0 e O para +1

b) -2 para0 e 0 para -1

c) 0 para+2 e +1 para 0

d)Opara-le-1para0

e) 0 para-2e -1 para0

(ITA) Na equacao idnica: Ni + Cu *2 > Ni *2 + Cu:

a) o niquel é o oxidante porque ele é oxidado.

b) niquel é o redutor porque ele é oxidado.

c) o ion cuprico € oxidante porque ele é oxidado.
d) oion cuprico é o redutor porque ele é reduzido.
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e) Na&o ha oxidante nem redutor, pois nao se trata de uma reacdo de 0xido-

reducao

Classifique cada uma das semi-reac¢des abaixo como oxidacgao ou reducao:

a) Ca — Ca?"
b) Fe®* — Fe?*
c) NO* — NO
d) OH — O3

e) Cl, - CI"

Indique o agente redutor e 0 agente oxidante nas oxidorreducdes abaixo

a) Cr203() + Alis) — Crs) + Al2O3(s)

b) NOg g + Sn®* + H'(ag) = NOz() + H20 + Sn*" (ag)
c) Fe*@aq) + lag) = Fe* g + l2)

d) FeOQg) + CO() — Fe(s) + CO2(g)

e) COzg + C) > CO(g)

(UNESP) A reacéo entre aluminio metélico e cloreto de cobre (11) produz
cloreto de aluminio e cobre metalico.

a) Escrever a equacgéo balanceada da reacéo.
b) Qual é o agente oxidante e o0 agente redutor da reacdo?
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6- Determine, nos compostos abaixo, 0 Nox de cada carbono e 0 Nox médio do
elemento carbono:

HsC—CH,—OH

@)

H3C—ﬁ—OH
0

7- Considere a pilha galvanica representada a baixo:

Ni®/ Ni*2// Ccu*?/ cu®
Calcule:
a) Quais as semi-reacOes e a global?
b) Quem € o catodo e o0 anodo?
c) Quem se oxida e se reduz?
d) Qual o sentido dos elétrons pelo fio condutor?
e) Qual o sentido dos ions pelo circuito interno?
f) Qual solucdo ira se diluir e se concentrar?

8- A corrosdo de ferro metalico envolve a formagéo envolve a formagéo de ions Fe?*.
Para evita-la, chapas de ferro sdo recobertas por uma camada de outro metal. Em
latas de alimentos a camada € de estanho metalico e em canos d'agua, de zinco
metalico.

Dados: Potenciais padrdes de reducéo a 25°C.

Zn*" +2e - Zn E°=-0,763 V

Fe?" + 2e - Fei) E° =- 0,409 V

Sn?* +2e - SnE) E°=-0,136 V

Explique por que a camada de zinco evita a corrosdo de canos d'agua;

9- (Fuvest) Considere o0s seguintes potenciais padrdes de reducdo: Semi-reacdo
Potencial(volt)
Ce™ + 1e- > Ce** + 1,61V
Sn** +2e- > Sn** + 0,15 V

a) Representar a reacdo que ocorre numa solucdo aquosa que contenha essas espécies
quimicas, no estado padréo.

b) Na reacdo representada, indicar a espécie que age como oxidante e a que age como
redutora.

10- (PUC-SP) Para montar uma pilha, dispde-se dos materiais e dos dados a seguir. Materiais:
—uma lamina de cobre;
— dois béqueres;
—uma lamina de zinco;
—um fio condutor;
—solucdo de CuSO4 a 1 mol/L;
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— uma ponte contendo KNO3.
—solucdo de ZnSO4 a 1 mol/L;

Dados: Cu®* +2e- > Cu E°=+0,34V
Zn* + 2e- — 7Zn °=_-0,76 V

a) Faca um desenho esquematizado da pilha e escreva sua notagdo simplificada (IUPAC).
b) Indique o sentido dos elétrons do fio.

¢) O que ocorre com as massas dos metais Zn e Cu?

d) Calcule a ddp da pilha.

e) Qual a fungéo da ponte salina?

11- (UFSC-SC) Na pilha esquematizada a seguir, é fornecido o sentido do fluxo de elétrons.
Dados os valores dos potenciais-padréo de reducéo (a 25°C e 1 atm) do eletrodo de cobre
(Ered= 0,34 V) e do eletrodo de prata (Ered= 0,80 V), indique a(s) proposicédo(des)
CORRETA(S):

[ 2D 1

Ponte salina

2

(s) Ag(s) l
[Cu* gyl =10 M [Ag! gl =10 M

Cu

(01) No eletrodo de cobre ocorre a reducéo.

(02) Os elétrons fluem do eletrodo de cobre para o eletrodo de prata.

(04) O cobre é o0 agente redutor.

(08) A reacdo global da pilha é: Cu(s) + 2Agl+ (aq) — Cu2+ (aq) + 2Ag(s).
(16) A diferenca de potencial da pilha € 0,46 V, nas condicGes indicadas.

(32) A representacdo correta da pilha é: Agl+ (aqg) | Ag(s) || Cu(s) | Cu2+ (aq).

Soma das alternativas corretas ()
12- (VUNESP-SP) A corrosdo (oxidacao) de moveis de ferro para praia pode ser evitada pelo
recobrimento da superficie com alguns metais que, embora sejam mais ativos do que o

ferro, quando se oxidam formam revestimentos aderentes de 6xidos, que sdo resistentes a
COITosao.

a) Exponha uma razdo que justifique por que o processo de corrosdo do ferro ocorre
mais facilmente em regibes praianas.

b) Considere a tabela a seguir
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Semi-reagao E% (V)
Ag'aq T € > Agg +0,799
Cu® g +2e” - Cuy, +0,342
Fez*(aq) +2e~— Fe, - 0,447
Cra‘(_lq] +3e” — Cr, -0,744
Zn? g +2e” - Zny -0,762

Com base nesses dados, escolha os metais mais reativos que o ferro que poderiam ser utilizados
para a protecdo de moveis de ferro. Justifique sua resposta.

13- Indique o AE®°, anodo, catodo e nimero de elétrons envolvidos na reacdo total da pilha
galvanica padrao representada abaixo

Dados: Zn**+2e-—»Z7Zn E°=-0,76V
Cr3* +3e- » Cr °=-0,74V

14- (IME-RJ) Em uma pilha, Ni°/Ni2+//Ag+ /Ag°®, os metais estdo mergulhados em solugdes
aquosas 1,0 mol/L de seus respectivos sulfatos, a 25°C.

Ni2* + 2e~ = Ni° -0,25
Ag®* +1e & Ag° +0,80
Determine:

a) a equacao global da pilha;
b) o sentido do fluxo de elétrons;
c) o valor da forca eletromotriz (fem) da pilha.

15- (UNIRIO-RJ) Com base nas semi-reacdes relacionadas na tabela adiante:

Cr* + 3¢~ 2 Cry, -0,74
AR + 3e” & Al -1,67
Bi* + 3¢~ & Biy, 0,31
U +3e- = U -1,64

a) escreva as semi-reacOes do catodo e do anodo e a reacdo global da pilha de maior
diferenca de potencial,
b) b) determine a diferenca de potencial da pilha.
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16- (UFRJ-RJ) Duas pilhas sdo apresentadas esquematicamente a seguir; 0s metais X e Y sdo
desconhecidos.

Pilha 1 Pilha 2
X\ Y\ {X
H
AR
il I J
Anodo Catodo
AE0=+0,23V AEC=+0,21V

A tabela a seguir apresenta alguns potenciais-padréo de reducdo: potenciais-padrdo de reducédo /
volts

Zn?*t +2e — Z0 -0,76
Fe2*+2e — Fel -0,44
Ni2* +2 e — Ni° -0,23
Pb2t + 2 e — Pb0 -0,13
Cut+2e —cCul +0,34
Agt+1e— Ag° +0,80

a) Utilizando as informacOes da tabela, identifique o metal Y da pilha 2. Justifique sua
resposta.

b) De acordo com os potenciais de reducdo apresentados, verifica-se que a reacdo Zn +
CuCl2 — ZnC¢l2 + Cu € esponténea. Indique o agente oxidante dessa reagédo. Justifique
sua resposta.

17- (FUVEST-SP) Considere os seguintes potenciais-padrdo de reducdo: semi-reacdo em
solucdo aquosa Potencial (volts)
l. Ce*+1e—Ce®+1,61
. Sn* +2e — Sn?* +0,15

a) Represente a reacdo que ocorre numa solucdo aquosa que contenha essas espécies
quimicas, no estado padréo.

b) Na reacdo representada, indique a espécie que age como oxidante e a que age como redutor.
18- (FUVEST-SP) Foi montada uma pilha em que o polo positivo era constituido por um
bastdo de paladio, mergulhado numa solucéo de cloreto de paladio e o polo negativo, por

um bastéo de niquel, mergulhado numa solucédo de sulfato de niquel. As semi-reacdes que
representam os eletrodos séo:

Pd
Ni

T i
Ni* +2¢e

TiTl



T T Educaco Infantii - Ensino Fundamental - Ensino Médio
W INUS
IVENDI
a) Escreva a equacdo que representa a rea¢do quimica que ocorre quando a pilha esta
funcionando (sentido espontaneo).

b) O que acontece com as concentracdes de Pd?* e Ni?* durante o funcionamento da
pilha? Explique

19- Considere 0s seguintes potenciais-padrdo em volts:

Cu® /Cu® Zn?'/Zn® Ag'/Ag’® Pb*/Pb" Fe¥ /Fe® Ni**/Ni" APP*/AI°
+0,34 -0,76 +0,80 -0,13 -0,44 -0,25 -1,66

O processo gue ocorre espontaneamente esta esquematizado em:
a) Agﬂ b} Znﬂ C} CUG d) Agﬂ C) Ni”

0 o oty B U

pp* NO3|  |Cu®* SO7 | | pe?* SO \Fcz‘ 503:} (A soi'j

20- (CESGRANRIO-RJ) A protecdo catodica ilustrada na figura € um dos métodos utilizados
para proteger canalizagdes metalicas subterrneas contra a corrosdo. Proximo a
canalizacdo e ligada a ela por um condutor, é colocada uma barra de metal para que sofra
preferencialmente a acdo do agente oxidante.

Barra do metal
protetor
Canalizacao |

Considerando uma tubulacdo de ferro, qual elemento que pode ser utilizado como protetor
Justifique sua resposta.

Fel*+2e —Fe®(E°=-0,44V)
Cu¥*+2e = Cu° (E°=+0,34V)
Agt+e = Ag°(E°=+0,80V)
Pb2 +2 e — Pb® (E°= - 0,13 V)
Ni¥*+2e = Ni°(E°=-0,25V)
Mg?* +2e — Mg® (E°= - 2,37 V)



